

奋斗百年路 启航新征程 光耀云岭

洱源县茈碧湖，是大理洱海的源头。6月的阳光，照在清澈的湖面上，泛起点点涟漪。施滉从小就在洱源长大，童年时，茈碧湖给他纯净的心灵以滋养；在外漂泊，家乡洱源始终是他牵系之地。

1949年4月29日，在解放后清华大学的第一个校庆日。清华1924级部分在京校友表情肃穆，他们在为老同学、清华留美生中第一批共产党员之一——施滉烈士在清华立碑。

步入清华大学图书馆老馆，大厅北壁上，嵌着一面白底金字的大理石纪念碑，这就是施滉烈士的纪念碑。上面镶着他的铜像，刻有简历，还刻有这样的诗句：他是清华最有光荣的儿子，他是清华最早的共产党员，他为解放事业贡献了生命，施滉的革命精神永垂不朽！



施滉与妻子罗静宜

施滉 清华最早的共产党员

“我是属于大家的”

在茈碧湖镇下北门村弯曲的小巷中，一棵古老的槐树旁，一间老旧的土坯房伫立着，它曾是施滉出生的地方。如今，老宅早已不能住人。洱源县委党史研究室主任王光勇告诉记者，早先，施滉的侄儿施勤生住在老宅里，后因房屋老旧搬离。今年，洱源县政府对老宅进行了修缮。7月，施滉烈士事迹陈列馆将在这里建成。

1900年，施滉出生于大理州洱源县。5岁时，随当教师的父亲施培德外出读书，母亲在家中靠卖豆腐、豆腐脑为生。“天下兴亡，匹夫有责”的道理，是父亲告诉施滉的。在30多年的漂泊生涯中，当教师的父亲始终在背后默默支持着施滉，直到1952年父亲去世。

1916年，施滉以全校第一名的成绩从云南军医学校毕业。按校方的规定，他是能被保送到天津高等军医学校学习的，但最终，被一富家子弟顶替。此后，施滉萌发了要“改造”这个不公平社会的念头。

1917年，施滉考入清华学校（即清华大学前身）留美预备班。当年，10月革命爆发，消息传入北京，他开始接触到共产主义和苏联革命。对国家和民族的未来，他忧心忡忡。

中国旅美共产党中的卓越领导者

因为《清华周刊》在校园内的盛行，施滉一度成为学生领袖，被誉为清华学生进步的倡导者。

1924年，施滉将离开祖国去美国最负盛名的斯坦福大学留学，主修东方史。在即将离开时，施滉和同学徐永煊、何永吉到广州拜见了孙中山。

“将来如何做事，以为求学方针？”

孙中山用两个多小时的时间向施滉等人表达了恳切的希望，涉及的内容包括中国革命的前途、中国的统一、人生观等问题。

“我们觉得孙先生的人格精神高尚、坚忍不拔，革命事业有孙先生在，是不会停止的。但是人寿不过百年，孙先生之后，谁能继续这样奋斗，这是值得考虑的。”施滉说。

随后，他们又拜访了李大钊，李大钊叮嘱他们要了解美国的社会情况，结合中国实际，学习对人民有用的知识。

告别孙中山和李大钊，1924年秋，施滉前往美国学习东方史，在此期间，参加了美国共产党领导的“反

撰写《孙中山评传》

对孙中山先生的敬仰之情，使施滉成为孙中山先生最忠实的跟随者、倡导者和实践者。到美国后，施滉成立了“中山学会”。

施滉还是位学者。在最繁忙的工作和学习中施滉写出了《孙中山评传》，作为他在斯坦福大学留学时的硕士毕业论文。这是中国人为这位伟大的民主主义革命家逝世三周年撰写的最早的传记之一。

著名学者、原云南民族学院院长马曜曾在该书序言中说，论文写完时，施滉曾得到了东方史专家脱李特博士的赞赏，准备介绍一家出版社出版。

在南京雨花台英勇就义

1928年，施滉完成学业后，先后前往古巴、苏联等地工作学习。1930年他毅然选择回国参加革命斗争，这是一条荆棘密布之路。

施滉先在上海中共中央特科秘书处工作，不久又调到中共中央翻译科，后被派到香港海员工会工作。与蔡和森等人一同被捕后，经中共广东地下省委营救出狱，他转到北方做运工工作。1933年1月，他担任河北省委副书记，以在河北艺专教书做掩护，开展革命工作。

本报记者 邓建华 文 中共洱源县委党史研究室供图 本期顾问：刘季
(本文得到了云南省委党史研究室、中共洱源县委党史研究室的大力支持与帮助，特此致谢)

本文参考《施滉（中共云南党史研究资料第三辑）》《中国共产党洱源地方史（第一卷）》《孙中山评传》《云南百年（1921—2021）百位榜样人物》



为了完成学业，施滉半工半读，在学校图书馆任学生助理。看到了陈独秀、李大钊常在《新青年》杂志上发表的文章，他备受启发。在清华园内成立了第一个学生进步社团——暑假修业团（后改为唯真学会），并出版《修业杂志》。

施滉第一次受到同学们的欢迎，是在五四运动中被抓后，他获释回校，同学们奏起了军乐。

五四运动锤炼了施滉的意志，也显示出他出色的组织才能。当时清华由美国公使控制董事会，施滉站在斗争的最前列，被推选为“改组董事会全权委员会主席”，和同学们一起呼吁清华实现校内民主和学生自治。

清华史上的“三赶校长”轶事，施滉也加入了其中。

1923年，施滉被选为清华学生会会长，推选为“改组董事会全权委员会主席”，负责主编《清华周刊》。在《清华周刊》的国情报告专栏中，施滉发表了许多改革学校和社会的文章，主张学习孙中山、列宁，提倡“政治救国”。

“我是属于大家的。”施滉把这句话作为自己的座右铭。

帝大同盟”及其研学小组，学习共产主义思想。次年，中国爆发了“五卅惨案”，美国共产党公开声援中国人民进行的反帝爱国斗争，这更坚定了施滉加入共产党的决心。1927年，施滉和他的夫人罗静宜毅然加入了美国共产党。

在“四一二”反革命政变后，施滉撰文声讨新成立的南京国民政府，并组织解散了国民党旧金山支部，被南京国民政府通缉。同年，在他的主持下成立美国共产党中国局，选举为美国共产党中国局首任书记，当时被誉为“中国旅美共产党中的卓越领导者”。

“他是我们留美学生中第一个站出来反对蒋介石的。”当时与施滉一起留美、后来成为物理学家、社会活动家的周培源说。

“四一二”反革命政变后，施滉在国民党旧金山支部提出声讨蒋介石的罪行，捍卫孙中山先生提出的三民主义和三大政策。

为此，施滉一度遭到了国民党政府的通缉，洱源老家也被查抄。

但在一次关于美国是不是帝国主义的谈话中，两人之间发生了争执，脱李特认为美国没有殖民地，不是帝国主义国家，施滉列举大量事实，反驳老师的观点。

《孙中山评传》的出版就此搁置，隐入了历史尘烟中。直到上世纪80年代初，这篇共300多页的论文，被清华大学图书馆从美国斯坦福大学购回影印本。

之后，这本约18万字的《孙中山评传》由云南民族大学教授刘彭陶花了8年时间译出。

1996年，这本中译本得以面世。

当时，施滉妻子罗静宜被关押在广州监狱。父亲施培德带着施滉的女儿施琦生在北平，施滉出狱后，与父亲和女儿只见过一面。他与父亲说：“儿尽忠不能尽孝。”

1933年冬，施滉在北平艺专主持党的秘密会议时，不幸被捕。先关押在北平监狱中，后被押解至南京。在狱中，他始终坚贞不屈。

1934年初，施滉在南京雨花台英勇就义，年仅34岁。